



江苏不仅仅是经济大省,也是教育大省。这十年,学校的硬件设施越来越好;义务教育阶段的学生不再需要交作业本费;从九年制义务教育到部分地区开始试点学前一年免费教育;由于数量不断增多,大学生甚至研究生显得越来越“平凡”;职校学生不再因文凭受歧视,反而由于拥有一技之长,变得很抢手……江苏正在积极构建从学前教育到老年教育、从学校教育到社会培训的终身教育体系。

□实习生 李姗敏 现代快报记者 赵丹丹 孙兰兰

十年,江苏财政投入教育资金增加5倍多

数读江苏 之 教育篇

政府财政投入教育去年已超千亿元

政府对教育是否够重视,看看财政投向教育的经费多少就知道。根据江苏省统计部门提供的数据,2002年财政一般预算支出中,教育支出为161.41亿元;2011年,江苏地方教育投入达1450亿元,其中财政一般预算支出达1025.4亿元,首次突破1000亿元,比2002年增长了五倍多。义务教育阶段生均公用经费基准定额提高到每生每年小学550元、初中750元;建立了公办中职学校生均财政拨款制度;省属高校生均拨款标准提高到5600元。

今年,江苏还将加大对教育的投入,提高财政教育支出比例,将达到一般预算支出比例的18%,实现国家财政性教育经费支出占国内生产总值比例达到4%。其中,省属高等院校的生均拨款标准将提高到7600元。



义务教育阶段的作业本费全免

经过10年努力,对江苏来说,让孩子“有学上”的目标早已达到,“上好学”才是努力目标。2007年,江苏农村义务教育办学条件改善,城乡义务教育阶段全部免除学杂费。高等院校和职业学校助学金奖学金标准和覆盖面提高,完善了家庭经济困难学生资助政策体系。2008年,城乡免费义务教育全面实行。去年起,义务教育阶段的江苏孩子,已经可以全部不用再交作业本费,一律由政府埋单。

不但小学初中的九年义务教育实现了近100%的全覆盖,部分地区已经开始用助学券等形式,

试点免费的学前教育。2002年,幼儿园在园人数为127.74万人,去年已达217.5万人。高中阶段的教育毛入学率也达到了97%,基本普及高中阶段教育。

高校云集,在校研究生增长两倍多

数据显示,江苏全省在2002年有普通高校94所,到2011年已增加到126所。十年里,全省本专科在校生人数从2002年的70.02万人增加到2011年的165.9万人。在校生人数始终位于全国前列。研究生的数量变化更大。2002年,全省招收研究生1.66万人,在校研究生4.11万人;2011年,研究生教育招生4.4万人,在校研究生增长两倍多,达13.4万人,毕业生3.3万人。

■专家点评

城乡教育减负力度前所未有

南京师范大学教育科学学院博士、副教授邵泽斌认为,江苏教育这10年,农村义务教育有了很大的提高,不论是办学条件、危房改造等硬件条件改善,还是教师工资上都有了稳步增长。城乡义务教育普遍推行免费制,减负力度前所未有。在城市教育上,学校办学条件改善明显,硬件水平提高显著。此外职业教育也发展迅速,全省一些地区的初中毕业生基本可以100%升入高级学校学习,对困难学生的

援助也在加强。江苏高校学科竞争力也排在全国前列。

邵泽斌还建议,江苏在农村义务教育上,学校布局有些不太合理,不方便学生上学,布局还需要调整平衡。在城市教育上,择校热、应试教育仍比较突出,学校差距尽管有所缩小,但还有差距,要尽快缩小差距。此外高等教育在学科设置的专业性上和江苏创新发展需要还有差距,人才的创新、社会实践上还需要增强。

■预告

从跟团游到自驾游、自由行;从附近转转,到出境游;从逛景点到休闲度假式旅游……这10年,江苏人出游的足迹越走越远,也越来越会玩。作为旅游大省,江苏本地的旅游经济也越做越强大。下一期“数读江苏”将推出“旅游篇”。

■参与·晒晒你眼中的十年变化

即日起,现代快报发起“我看这10年”征集活动,你可以发送图片、文字来讲述你眼中的十年,可以讲讲你的故事、家庭的故事,也可以说说你身边的变化、城市的变化。让我们共同分享你的感触与感动。

征集方式:1、发微博,加标签#我看这10年#,并@现代快报,说出你自己的想法和经历。2、发送邮件至xdkb2012@126.com,请留下你的姓名和联系方式。

■今日视点

交警偏爱对“牛”车免罚款?

继陕E00000车4年交通违法931次被曝光后,近日又有网友曝出陕西安康陕G00000车也比较“牛”——交通违法85次有45次被免交罚款。据悉,陕G00000是一辆棕色揽胜。安康市交警支队官员虽证实网帖“属实”,但强调,安康交警对轻微交通违法行为,批评教育后可免交罚款,这叫“警告处理”,也是一种处理方式,并不像网友所说的没有处理。

(8月7日《新民晚报》)

“交通违法85次有45次被免交罚款”,这显然是一个相当令人“羡慕嫉妒恨”的处理结果。诚然,依据相关法律,警告处理确实也是一种处理方式,但安康交警这种显得十分宽大的处罚方

式,究竟是一种针对所有车辆的普遍执法风格,还是仅对个别车辆的特殊做法?为此,笔者专门登录安康市交警支队交通违法查询系统,随机选择当地牌号尝试查询了一番,遗憾地发现,在其他车辆身上,“免交罚款”实际上非常罕见,更遑论45/85的高比例。

更让人迷惑的是,这种频繁出现在陕G00000身上的高度宽大的“警告处理”式处罚,是否严格依据法律?根据网友曝光信息,对照相关法规,答案又是否定的。如陕G00000牌照汽车最频繁被“免罚款”的两种交通违法行为代码为1303和1039,所对应的分别是,“机动车行驶超过规定时速50%以下”,“违反规定停

放、临时停车且驾驶人不在现场或驾驶人虽在现场拒绝立即驶离,妨碍其他车辆、行人通行”。很明显,这两种交通违法行为都并不属于“轻微”范畴,依据《公安部交通违法代码详表》和《道路交通安全法》90条和93条,对它们的处罚标准分别应该是,“扣3分,处20至200元罚款”和“处20至200元罚款”。

这种情况下,安康交警甚至不惜违背相关法规,仍要固执地坚持对陕G00000车交通违法行为为“警告处理”和“批评教育”,再联系陕G00000“揽胜”的豪车身份,其背后的真相,无疑显得耐人寻味。

日前发布的《国务院关于加强道路交通安全工作的意见》,

明确提出“强化道路交通安全执法”“严厉整治道路交通违法行为”,并强调要“严厉打击和整治超速等各类交通违法行为”,“加强城市道路通行秩序整治,规范机动车通行和停放”。如此大背景下,安康交警却偏爱热衷于对个别豪车交通违法的“免罚款”、变相地姑息纵容,无疑具有十分明显的“顶风上”的恶劣性质。

如果任由这种姑息纵容不断蔓延,坐视陕G00000、陕E00000之类所谓“牛”车不断涌现、肆无忌惮地享受不受法律制约的交通特权,那么,不仅“加强道路交通安全工作”的目标难以充分实现,而且基于“人人平等”的法治秩序,也会被严重腐蚀破坏。(张贵峰)

■公民发言

局长打麻将赢30万靠牌技还是靠权力?

近日,云南丽江古城区园林绿化管理局原局长赵桂强因受贿一审获刑13年。检方指控赵桂强自2005年7月以来,收受贿赂50万元,家中有160万元无法说清来源。对此,赵桂强上诉辩称,自己光打麻将就赢了30万元,其他财产也说得清楚。

(8月7日《城市信报》)

打麻将能赢30万,技术可以说是第一流的。打麻将有赢有输,但赢了30万,恐怕不只是牌技好了,而很可能是因为他手中有权。因为这位赢了30万的不是普通人,是位局长,跟局长打牌的,很可能是其下属,或者是有求于他的人。

有一种行贿叫打麻将。不知道这位局长是真不知,还是假不知。根据《最高人民法院、最高人民检察院关于办理赌博刑事案件具体应用法律若干问题的解释》第七条规定,国家工作人员利用职务上的便利为请托人谋取利益,通过赌博方式收受贿赂的,构成受贿。打麻将赢30万,其实质就是人家在行贿。

官员喜欢打麻将,如果只是下班之余娱乐倒也无妨,但许多时候,却是在行贿和受贿。

这样的事情并不鲜见,某官员最喜欢的就是找企业的“朋友”打麻将,而且他是常胜将军,只要他要钱了,就想到打麻将。自然,常输钱给他的企业“朋友”也能够从他那儿得到诸多好处,大家心照不宣而已。只不过,纸包不住火,最终东窗事发,通过赌钱受贿的阴暗面,也总会被揭露出来。

有多少官员利用打麻将收钱发财?如果不是被抓,我们还真的无法知道。打麻将之类的赌博既然构成了行贿,那就该多关注官员赌博,我们几乎可以肯定,一个官员如果喜欢赌博,且是常胜将军,这样的官员很可能是有问题的,只要查一查,恐怕八九不离十,只可惜这么好的反腐线索,却总被遗忘。

(王军荣)

■热点纵论

工商所唱空城计足见对权利的藐视

8月6日,有网友晒出湖南凤凰沱江工商所的一则通知:“因我所干部职工家中办喜酒,全体干部前往做客,请办事的人员星期一再来办理相关业务。”落款处还加盖了公章。有网友调侃这是“最实在的政府通知”。当天,该所工作人员证实了微博的真实性。

(8月7日中国经济网)

微博时代,在说谎不脸红时代,竟然有如此“最实在的政府通知”,很是出乎我们的意料。毫无疑问,这个被网友称为“最实在的政府通知”,透出了工商所对民众权利藐视的习惯——集体脱岗,只是这个习惯的一次体现而已。

职工家里办红白喜事,这只是个人的事,职工请假即可,可湖南凤凰沱江工商所却是全体前往,而参加的时间居然是上班时间,这就不可思议了。为何红白喜事竟然会高于本职工作?为何可以置上班时间于不顾?这种集体无意识行为恐怕不是个别,很有可能就是这个工商所长期以来奉行的潜规则。

一个集体脱岗的荒唐行为,竟然可以通过一个正规的“通知”来呈现,而且在落款处加盖了公章,如此正规,如此不怕监管,是否出于无知者无畏?还是工商所已经认定,这样做根本不稀奇,所以也就根本不怕被查

处?

为了红白喜事放假,是无原则的行为,也是置群众利益于不顾的行为。这样的荒唐事件,已经不止出现过一次了,记得曾有新闻说,某地学校的教师结婚,学校居然课都不上了,还把酒宴放在学校里。这些怪事的出现,显然与上级部门的监管松懈有关,另一方面,恐怕也与这样的事情被曝光得不够多有关,如果这样的曝光多了,每次曝光都有责任人被处理,恐怕就不会再出现类似的怪事了。

令人深思的是,对于网友的曝光,当地工商所根本就没有找出什么理由推托,而是“实话实

说”,似乎这是一种极为正常的现象。这说明了这个工商所为民服务意识之差,更让人担忧百姓的办事环境——如果工商所认为集体脱岗是没问题的,那么,你可以想象,在平时,他们的服务态度会是什么样子的。

工商部门实在,本是好事,但应该体现在为民服务上,如果只是在通知上“实在”,却在为民服务上玩“虚浮”,那就让老百姓遭殃了。

该追查的是当地有多少类似的陋习和潜规则?多些追查,多些监管,才会让职能部门在为民服务上多些“实在”。

(郭文斌)